
 المحاضرة الثانٌة

 نظرٌات المٌد المحاسبً
 



 نظريات القيد المحاسبي
منتهٌة، وذلن عن طرٌك إعداد الحسابات الختامٌة أو  سنة مالٌة تهدف المحاسبة الى معرفة نتٌجة المشروع من ربح أو خسارة، عن

لائمة الدخل، ومعرفة المركز المالً للمشروع، كما هً فً لحظة معٌنة من الزمن، وذلن عن طرٌك إعداد لائمة المركز المالً أو 

 .المٌزانٌة العمومٌة، وتزوٌد الإدارة بالتمارٌر اللازمة وعند الطلب لاتخاذ المرارات المناسبة والرشٌدة وفً الولت المناسب

ًوبمٌمتها النمدٌة أولاً بأول وحسب التسلسل التارٌخً، وبطرٌمة منظمة، حٌث ٌموم التاجر  الدفاتر المحاسبٌة لذلن ٌتم تسجٌل العملٌات ف

 :باتباع إحدى النظرٌات الآتٌة

نظرٌة المٌد المفرد 

نظرٌة المٌد المزدوج 

أن المشروع لا ٌنفصل عن صاحبه، بمعنى أنه لٌس للمشروع شخصٌة مستملة عن : تموم هذه النظرٌة على ما ٌأتً: نظرٌة المٌد المفرد

صاحبه وتطبك فً المشارٌع صغٌرة الحجم فمط، ومن الصعب التعرف إلى نتٌجة المشروع بدلة، وٌتم إثبات طرف واحد من العملٌة 

 .المالٌة فً الدفاتر وهو الطرف الخارجً الآخر الذي ٌتعامل معه المشروع

 ٌمكن تعرٌف نظرٌة المٌد المفرد بأنها النظرٌة التً ٌتم من خلالها لٌد طرف واحد من العملٌة وهو الطرف الخارجً الآخر الذي ٌتعامل

 .وٌسمى المٌد الوحٌد الجانب –معه المشروع 

السجلات المستعملة 

 

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B3%D9%86%D8%A9_%D9%85%D8%A7%D9%84%D9%8A%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AF%D9%81%D8%AA%D8%B1_%D8%AD%D8%B3%D8%A7%D8%A8%D8%A7%D8%AA
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%82%D9%8A%D8%AF_%D9%85%D8%B2%D8%AF%D9%88%D8%AC


 القيد المفرد
[عدل]السجلات المستعملة 

(.مستند لبض أو مستند صرف)وٌهتم بعملٌات المبض والدفع فمط : سجل الحركة النمدٌة 

صفحة ( فتح)الذٌن ٌتعامل معهم المشروع، حٌث ٌتم تخصٌص ( الزبائن، المدٌنٌن)وهو السجل الذي ٌتعلك فً العملاء : سجل المدٌنٌن

، وٌثبت وٌطرح منه فٌها المبالغ التً دفعها أو (على الحساب)لٌمة المبٌعات الآجلة ( ٌسجل علٌه)أو أكثر لكل عمٌل مستملة ٌثبت فٌها 

 .ردها

صفحة أو أكثر لكل ( فتح)الذٌن ٌتعامل معهم المشروع، حٌث ٌتم تخصٌص ( الدائنٌن)وهو سجل ٌختص فً الموردٌن : سجل الدائنٌن

 .المبالغ المدفوعة له( ٌطرح منه)وٌسجل علٌه فٌها ( على الحساب)لٌمة المشترٌات الآجلة ( ٌسجل له)مورد مستملة ٌثبت فٌها 

[عدل]مساوئ المٌد المفرد 

هذه الطرٌمة لا تناسب المشارٌع الكبٌرة والمتوسطة والتً ترٌد أن تستخرج نتائج أعمالها بدلة وذلن لعدة أسباب منها: 

عدم وجود سجلات منظمة تنظٌما دلٌما، وبالتالً ٌمكن التلاعب فً لٌاس نتٌجة أعمال المشروع سواء بحسن نٌة أو سوء نٌة. 

 والمصارٌف أو الخسائر ( الالتزامات للآخرٌن)والمطلوبات ( الأصول الثابتة والمتداولة) عدم وجود سجلات وحسابات للموجودات

 .والإٌرادات أو الأرباح

 

https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D9%82%D9%8A%D8%AF_%D9%85%D9%81%D8%B1%D8%AF&action=edit&section=2
https://ar.wikipedia.org/w/index.php?title=%D9%82%D9%8A%D8%AF_%D9%85%D9%81%D8%B1%D8%AF&action=edit&section=5


صعوبة معرفة نتٌجة أعمال المشروع من ربح أو خسارة، بدلة وبشكل ٌمثل والعه الحمٌمً وبسرعة. 

 ،صعوبة معرفة المركز المالً للمشروع بشكل دلٌك ٌمثل والعه الحمٌمً وفً أي ولت نرٌد، لأن عملٌات الجرد الشامل تكون شالة

 .خاصة فً المشارٌع كبٌرة الحجم، وذات الأنشطة المتعددة

عدم استٌعاب العملٌات المالٌة للشركات الكبٌرة والمتوسطة الحجم، وحتى صغٌرة الحجم لذلن فهو نادر فً الحٌاة العملٌة. 

تتعارض هذه الطرٌمة مع الموانٌن والتً تتعلك فً التنظٌم المحاسبً وامسان الدفاتر ومع المبادئ المحاسبٌة المتعارف إلٌها. 

 تسبب كثٌرا من المشاكل وخاصة عند احتساب الضرائب، أو عند بٌع المشروع، أو عند تمدٌم الموائم المالٌة للحصول على لرض أو

 .تموٌل بنكً، لعدم لوجود سجلات تبٌن الوضع الحمٌمً للمركز المالً للمشروع أو عند إعادة تمدٌر الأصول مثلاً 
 



 القيد المفرد
لمعرفة الربح والخسارة للمشروع ٌتم إتباع الخطوات الآتٌة  

1- طرٌك الجرد الشامل لها والسبب عدم وجود سجلات منظمة فً المشروع، الصندوق، البنن، الآلات،  عن :عمل لائمة بالموجودات

 (الخ...المبانً، الأثاث

2 (:المدٌنٌن)عمل لائمة فً العملاء 

وهذه تؤخذ من سجل المدٌنون. 

3 (:الدائنٌن)عمل لائمة فً الموردٌن 

 وكذلن الجرد الشامل لها(الالتزامات للآخرٌن)وهذه تؤخذ من سجل الموردٌن ،. 

لاستخراج مجموع الموجودات: 

 (أي المبالغ التً للمشروع)أي لٌمة ما ٌملكه المشروع( 2)مجموع البند ( + 1)وهً مجموع البند 

 أي مجموع مبالغ الالتزامات التً على المشروع للغٌر (3)البند ( الدائنٌن)استخراج مجموع لائمة الموردٌن. 

ثم ٌتم استخراج راس المال بداٌة الفترة ونهاٌة الفترة بالمعادلة التالٌة. 
 



 (الالتزامات) مجموع المطلوبات  –مجموع الموجودات = راس المال 

 ربح أو خسارة= رأس المال فً بداٌة الفترة المالٌة  -رأس المال فً نهاٌة الفترة المالٌة 

وفً حالة الاضافات والمسحوبات. 

 (المسحوبات  –الاضافات + راس المال بداٌة الفترة )  –راس المال نهاٌة الفترة = ربح او خسارة المشروع 

 



  -:كانت اصول وخصوم شركة الحسن  كالاتً  1/1/2017فً / مثال 

             4000000مدٌنون 

           6000000بضاعة آ 

                2000000اثاث 

              10000000نمدٌة 

             2000000دائنون 
 

اثلالااث ) كانلالات الاصلالاول  31/12/2017وفلالاً  40000عللالاى رأس الملالاال وكانلالات المسلالاحوبات الشخصلالاٌة  120000وخلالالال الفتلالارة تلالام اضلالاافة 

 .دٌنار  4000000والدائنون (  7000000نمدٌة ,  6000000مدٌنون ,  12000000بضاعة ,  3000000
  31/12/2017تحدٌد نتٌجة اعمال الشركة عن السنة المنتهٌة  -1/ المطلوب      

 31/12/2017اعداد لائمة المركز المالً كما فً  -2                   



 :الحل

1-  2000000 –( 10000000+2000000+6000000+ 4000000= )راس المال اول الفترة 

                               =20000000 دٌنلر 

 4000000-(7000000+6000000+12000000+3000000=)راس المال نهاٌة الفترة 

                            =24000000 دٌنار 

 (400000-1200000+20000000) – 24000000= ربح او خسارة المشروع 

                             3200000 دٌنار ربح المشروع. 
 



2017/12/31قائمة المركز المالي   

 الموجودات راس المال والمطلوبات

راس المال 24000000  

دائنون  4000000  
اثاث   3000000  

بضاعة 12000000  

مدينون 6000000  

صندوق 7000000  

 

28000000 
 

28000000 


